## 2023 中医药杏林文化传承创新发展大会在江西庐山举办

▶ 本报记者 石岩

10月26日至28日,2023中医 药杏林文化传承创新发展大会在 江西省庐山市举办。大会以"弘扬 杏林精神,让中医药走向世界"为 主题,旨在大力挖掘杏林文化,传 承精华、守正创新,弘扬杏林文化 的时代价值。同时,发挥庐山作为 "中医杏林文化发源地"的作用与 价值,加快推动中医药事业和产业 高质量发展,推动中医药走向世 界,为全面推进"健康中国"建设发 挥中医药重要支撑作用。

大会由九江市人民政府、北京 中医药大学、江西省中医药管理 局、江西中医药大学、人民政协报 社、庐山市人民政府参与组织。

第十一届全国政协副主席、中 国人口福利基金会会长李金华出 席开幕式并宣布大会开幕。江西 省人民政府副省长史可;全国政协 经济委员会副主任尹艳林;全国政 协委员,国家中医药管理局原副局 长,中华慈善总会党委书记、副会 长孙达;文化部原副部长丁伟;中 国人民解放军总医院原副院长、中 国老年医学学会会长范利少将;全 国政协委员,中国工程院院士、中 国医学科学院药物研究院院长蒋 建东;全国政协委员,中国工程院 院士、南方医科大学教授高天明; 中国工程院院士、中国农业大学教 授谯仕彦;原国家计生委党组成员 兼宣教司司长、巡视组组长、中国 计生协党组书记席小平;江西省九 江市委书记刘文华;江西省人民政 府副秘书长王海涛;江西省九江市 委常委、庐山市委书记邵九思,以 及国家卫健委、国家中医药管理

局、江西省、九江市等相关方面领 导,中医药专家学者、医院院长、老 中医、中医药文化学者、知名中医 药企业代表等出席大会。江西省 九江市人民政府副市长杜少华主 持大会开幕式。

史可在致辞中表示, 江西中 医药历史悠久、底蕴深厚。习近平 总书记对江西中医药发展高度重 视、寄予厚望,江西省认真贯彻落 实习近平总书记关于中医药工作 的重要论述和视察江西讲话精神, 在"聚焦主导产业,铸链、补链、强 链,做优做强做大中医药等优势产 业"上做文章,以健康服务为先、以 传承创新为魂、以产业做强为要、 以科学管理为重、以育才用才为 本,纵深推进国家中医药综合改革 示范区建设,大力实施中医药强省 战略,借助"中医药杏林文化传承 创新发展大会"这个平台,努力把 庐山打造成宣扬高尚医德医风的 中医圣地;促进中医药学术交流合 作,努力将庐山打造成中医药学术 交流和诊疗服务高地;推动中医药 产业加速发展,努力将庐山打造成 中医药康养福地。

中国工程院院士、国家中医药 管理局副局长、中国中医科学院院 长黄璐琦通过视频致辞表示,江西 作为全国7个国家中医药综合改 革示范区之一,通过挖掘弘扬"杏 林文化"品牌,一定会为江西中医 药强省战略和中医药综合改革示 范区的建设起到积极的支撑作 用。希望广大同仁在弘扬中医药 文化、提升中医药创新能力、促进 中医药产业发展、推进中医药走向 世界等方面加大力度,共同推动中 医药传承创新大发展,让中医药惠



泽全人类。

孙达表示,起源于庐山的杏 林文化蕴含着大医精诚、医者仁 心、德术并重的济世情怀,是中医 界的重要精神传承。本次大会聚 焦"弘扬杏林精神,让中医药走向 世界"主题,搭建高端学术交流平 台,对于推动中医药文化创造性 转化、创新性发展、加快中医药事 业和产业高质量发展具有十分重 要的意义。

中国工程院院士、航空医学工 程专家俞梦孙在视频致辞中说,当 前,人们的生活方式、人文观念、生 态生存环境已经发生了很大变 化。在这种情况下,传统中医也必 须紧跟时代的脚步,要走向现代 化,走向世界。庐山,是中医杏林 文化的发源地,大家在庐山脚下讨 论中医药事业的未来发展,意义 非凡。

全国人大代表、中国工程院 院士、中国中医科学院名誉院长 张伯礼通过视频发言称,我们应 该站在民族复兴的高度来认识中 医药文化,传承中医药文化,发展 中医药文化。希望大家借此大 会,深入探讨阐释中医药文化的

价值理念、鲜明特色以及与中国 传统文化的关系,汲取中医药优 秀文化思想精髓,通过创造性转 化、创新性发展,让古老的中医药 文化在新时代创造新的价值,造 福广大人民群众。

刘文华在大会上介绍,九江 市认真贯彻落实省委省政府中医 药强省战略,紧紧围绕把九江打 造成为国家中医药综合改革示范 基地、国家中医药传承创新示范 基地、国家中医药旅游示范基地 的目标,充分发挥九江中药的资 源优势,大力推进庐山杏林文化 产业园的建设,积极扶持中药材 的种植加工,重点培育中医药骨 干企业,探索创新医养结合模式, 做大做强中医药的康养产业。同 时加大了中医药高层次的人才引 进培养力度,着力打造一批国家 级的省级中医药重点学科。

江西省九江市委常委、庐山风 景名胜管理局党委书记、庐山市委 书记邵九思表示,将杏林文化传承 好、杏林产业发展好是我们义不容 辞的责任。庐山市以此次大会为 平台,以加快建设现代化中医药产 业体系为抓手,扎实推动中医药产

业融合发展,着力将庐山打造成为 中医药人朝圣地、中医医养胜地、 研学基地、杏林文化旅游目的地、 中医药健康产业聚集地。

江西省庐山风景名胜管理局 局长、庐山市人民政府市长王斌 表示,诚邀更多国医大师、专家学 者、行业、企业代表关注庐山、推 介庐山。诚邀更多省内外中医药 高校、科研院所、国医大师、知名 药企与庐山市深入对接、深度合 作,把中医药文化传承聚焦到庐 山、中医药产业布局到庐山、创新 发展成果转化到庐山,全力唱响 杏林文化品牌,携手书写中医药 事业发展新篇章。

在大会上,中华中医药学会正 式向庐山市人民政府授牌"中医杏 林文化发源地——庐山"。大会发 出以"仁心济世、和合医道、精于医 药、诚信惠民"为价值观的杏林文 化精神倡议。

全国政协委员、中国工程院院 士、中国医学科学院药物研究院院 长蒋建东,原国家计生委党组成员 兼宣教司司长、巡视组组长席小 平,全国政协委员、中华中医药学 会副会长、北京中医药大学校长、 岐黄学者徐安龙,江西中医药大学 校长朱卫丰等专家在大会上作专 题报告。

与会同时,还举办了"中医药 杏林文化"和"中医药+产业融合发 展"两场研讨会,组织了杏林文化 考察、专家义诊等活动。庐山市人 民政府与北京中医药大学、江西中 医药大学、南昌大学附属康复医 院、广明大健康产业集团等单位和 企业在大会上签署了战略合作

